

关通全球 物达八方

——“十四五”海关交出守国门、促发展亮眼答卷

国务院新闻办公室25日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，介绍“十四五”时期海关守护国门安全、促进高质量发展成就。

“关通全球、物达八方。”海关总署署长孙梅君在会上表示，“十四五”以来，全国海关忠诚履行守国门、促发展职责使命，着力提升监管效能和服务水平，海关现代化建设取得长足进步，为高质量发展、高水平开放提供了有力支撑。

守护国门安全取得新成效

数据显示，“十四五”以来，全国海关年均监管进出口货物52亿吨、货值41.5万亿元，体量全球最大，安全稳定可控。累计查获涉政涉枪涉爆等违禁物品515万件，检出传染病70余种18万例，处置不合格商品20多万批次；综合治税、依法征管，累计征税9.7万亿元；保持打击走私高压态势，累计侦办走私犯罪案件2.3万起，重点领域、重点地区、重点商品走私犯罪得到了有效遏制。

“从帕米尔高原的边境口岸到东海之滨的集装箱码头，全体关警员为国把门、为民把关，忠诚守护着国门安全和人民群众利益。”孙梅君说。

随着国际旅行和人员交往日益频繁，海关坚决筑牢国门防线。

“口岸卫生检疫工作是国家公共卫生安全的重要组成

部分，也是口岸外防疫情输入的第一道关口。”海关总署副署长赵增连表示，海关初步建立了全天候疫情监测网络，已覆盖全球220多个国家和地区。“十四五”以来，全国海关对6亿多进境人员进行检疫、3亿进境交通运输工具实施卫生检疫，截获病媒生物525万只，有效防范30余种虫媒传染病传入。

进出口商品质量安全是广大消费者十分关心的话题。赵增连说，“十四五”以来，紧盯与公众生活密切相关的服装、家电和婴童用品，海关累计检出不合格商品1.2万批，不合格汽车6.8万辆，坚决阻拦不达标、不安全的问题商品走进家庭生活。

促进高质量发展取得新进展

我国是贸易大国，不仅货物贸易规模连续8年稳居全球第一，外贸韧性也在显著提升。

据海关统计，“十四五”以来，我国出口“含新量”更足，2024年“新三样”出口比2020年增长2.6倍；进口来源更广，“十四五”期间，新增准入81个国家（地区）的271种农食产品，大宗商品、先进装备、关键零部件进口多元化；区域结构更优，东部地区稳量提质，中西部地区发力起势、进出口年均增长7.9%。

出口“含新量”的“新”字背后，离不开海关在进出境口岸对创新创造的保驾护航。近年来，《黑神话：悟空》《哪吒2》等游戏、电影周边和以LABUBU为代表的文创产品正成为全球消费新宠，与此同时也出现了一些假冒侵权产品。数据显示，今年以来全国海关拦截涉嫌侵权LABUBU产品183万件。

“创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。”海关总署副署长王军表示，中国海关的知识产权保护不仅服务强国建设，更体现大国担当。为了维护公平健康的国际贸易市场环境，“十四五”期间，海关连续开展一系列专项行动，累计查扣侵权嫌疑货物26万批、接近4亿件，有效遏制了进出口环节的侵权势头。

助力高水平开放迈上新台阶

口岸是国家对外开放的门户。如今，泰国、越南等周边国家的新鲜水果最快7个小时可以抵达广州、30个小时可以抵达北京市场，我国能够提供自驾游服务的边境口岸已达28个，63个口岸开展了智慧口岸试点建设……

“便捷畅通的口岸通道让更多‘中国制造’加速走向世界，也让更多‘全球好物’快速进入中国市场，更好服务百姓需求。”海关总署党委委员、办公厅主任张宝峰表示，“十四五”期间，我国新增对外开放及扩大对外开放口岸40个，截至目前，全国对外开放口岸达到311个，“东中西协同、海陆空联动”的口岸格局日趋完善。

作为对外开放的新高地，“十四五”期间，我国新增海关特殊监管区域19个，总数达到174个，实现了全国各省区市全覆盖。综合保税区等海关特殊监管区域以不到两万分之一的国土面积，贡献了全国五分之一的进出口总值，2024年进出口值比“十三五”末的2020年增长超过三成。

海南自贸港全岛封关将于年底正式启动。“我们正全力以赴做好海南自贸港封关各项准备工作，出台海关监管办法，完成‘二线口岸’验收，上线智慧监管平台，近日，还将发布‘二线口岸’报关规范等3份制度文件，确保12月18日正式启动。”孙梅君说。

跨境贸易便利化，是高水平对外开放的必然要求。“十四五”期间，海关总署联合20多个国家部委，每年开展跨境贸易便利化专项行动，参与的城市已经扩大到全国17个省份25个城市，累计出台改革创新举措108项。据世界银行今年4月公布的企业调查结果，中国的海关和贸易法规感受度指标在参评的53个经济体中评价最优。

孙梅君表示，下一步，全国海关将积极谋划“十五五”高质量发展新篇章，以更优监管、更高安全、更大便利、更严打击的新成效，为中国式现代化建设作出新贡献。

新华社记者 邹多为 张晓洁（新华社北京8月25日电）



投资『新能源汽车』是生财之道？

从空壳公司到收购 真公司 真假交织设骗局

“新能源汽车现在很火，搞不好是一个生财之道……”2021年，身在杭州的主犯之一张某锦跑到上海，找到“好搭档”高某罡，琢磨打着“新能源”旗号非法集资。

两人一拍即合，盘算《海南省清洁能源汽车发展规划》里有不少“机会”，决定来海南“干一票大的”。

2021年5月，两人通过购买空壳公司，在海口注册了全享通（海南）能源科技有限公司（下文简称“全享通公司”），以传销模式售卖新能源车充电桩，并在多个省份建立了运营中心。

疯狂敛财引起海南相关部门注意。为避风头，张某锦、高某罡又收购了杭州一家新能源网约车公司，将投资充电桩置换投资新能源网约车，后两人相继离开海南。2022年6月，公司主要人员基本转移至杭州，继续诱骗投资者再投资。

海口市公安局经侦支队办案民警曾轶告诉记者，该团伙反侦查意识很强，团伙骨干分子在公司运营期间全部使用假名，组织架构也层层叠套、真假交织。直到从涉案公司一笔67万元购车款找到突破口，锁定了车主高某罡，办案人员才得以摸清该犯罪团伙的主要成员和组织架构。

2022年12月，海口市公安局在全国多地开展集中统一收网行动，成功打掉这个犯罪团伙。

公安机关查明，截至2022年6月，全享通共售出充电桩近2万台，共吸收投资人资金11亿余元，其中约6亿元用于投资返利，约2亿元用于公司营销维护运转，剩余约3亿元资金被公司实控人、高管及营销团队瓜分。

高额返利诱人上当 花样百出骗取信任

短短时间内，这个草台“公司”为何能聚敛大量资金？投资人王先生的心路变化颇具代表性。经人介绍，他2021年接触到全享通公司的新能源汽车充电桩项目。该公司宣称，只要花58000元购买一个充电桩，交给公司代为运营，每周就可以返利1115元，一年回本，之后就是净赚。一次性购买13个充电桩，投资回报年化率可以达到200%。

起初，王先生也不相信会有这样的好事。将信将疑的他到全享通公司总部考察，发现该公司位于海口繁华地段的写字楼内，不少人抱着资料在签合同，就有些动心。几天后，他参加了全享通公司在一家高档酒店举办的酒会和培训宣讲活动后，逐步打消了疑虑。

记者采访发现，全享通公司有以下新套路：

一是炒作时髦概念和投资风口，迷惑性强。除了以“物联网科技型企业”自称、宣称有“政府补贴”“技术独有”等八大核心优势等噱头外，据公安机关介绍，该公司打着国家鼓励发展新能源汽车产业的政策旗号，编造“风口我来站，共同享未来”等口号极具蛊惑力。

二是多个国资光环让投资人真假难辨。全享通公司的两大股东——上海某经济发展公司和上海某新能源科技公司，都在公开可查的股权关系上与能源、电力等国企巨头有关联。但其真实的合作实情，投资人很难查证，很容易被表象所迷惑。

三是利用社交平台打造“科技精英”人设，自称与名企、高校有合作，用假冒的名校专家站台宣讲。除了常见的高档酒店推介、明星站台、免费考察等手段外，这伙骗子还营造出“谈笑有鸿儒、往来无白丁”的企业家、科学家形象，通过直播、举办线上线下行业研讨会等形式，让投资者深信不疑。

“庞氏骗局”马甲多 投资理财勿贪心

该案中，全享通标榜自己是“高科技”能源公司，集资手法却是老套的“庞氏骗局”。记者了解到，全享通制定了加速提成策略，即：同一投资者名下的充电桩，可按“一拖三”“一拖六”等方式加速获得提成返利，以此吸引投资者发展下线。因此，不少投资者带动友的錢也投了进去，损失惨重。

“投资理财勿贪心，遇到用提成拉人头等方式集资的，几乎都是击鼓传花的游戏。”曾轶说，即使一时获利，最后大多都走向暴雷的结局。

海口市中级人民法院法官提醒，高息诱饵莫轻信，对“保本高收益”“稳赚不赔”等宣传保持警惕，尤其是未取得金融资质的主体以理财、股权众筹等名义吸收资金的行为，可能涉嫌非法吸收公众存款罪或集资诈骗罪。

近年来，非法集资不断变换马甲，让人防不胜防。广大群众要树立科学理性的投资观念，避免落入职业骗子的陷阱。

新华社记者（据新华社海口8月25日电）

巫恒通：英勇不屈、绝食明志的团长



这是巫恒通像（资料照片）。
新华社发

在江苏省句容市白兔镇柘溪村，青山翠谷环抱中，巫恒通烈士故居坐落于于此。

经修缮开放后，这座百年老屋已成为当地红色精神的地标。主屋内，一尊半身雕像定格了烈士的容颜；镜头后的目光深邃如昔，书生的儒雅与战士的刚毅融为一体。不少参观者在此驻足，感受着穿透时空的力量。

巫恒通，字天侠，1903年出生于柘溪村一个农民家庭。求学期间，他积极参加学生爱国运动。毕业后，投身教育事业，1936年任泰兴县教育局长。全民族抗战爆发后，巫恒通积极参加抗日活动。1938年3月，他被国民党泰兴县政府以擅离职守罪名逮捕入狱。

巫恒通，字天侠，1903年出生于柘溪村一个农民家庭。求学期间，他积极